

聚焦养老产业 厚植就业沃土 提升城市魅力 “软”“硬”兼融 城与人双向奔赴的“郑引力”

一座城最引人之处,在于宜居,干净宜人的院落,无缝衔接的公共交通网络,优质均衡的教育医疗供给;在于宜游,焕新出彩的老厂房老街区,活力迸发的摩登建筑,风景如画的自然景观,厚重璀璨的历史遗迹;在于宜业,迭代升级的产业布局,多元化的就业机会,引人留人育人的就业创业环境。

今年两会期间,参加全国两会的河南代表委员聚焦养老产业布局、厚植就业沃土、提升城市吸引力等关键词,建言献策,共同描绘郑州、河南更加出彩的美好未来。



郑州记忆·油化厂创意园成为热门打卡地



为青年营造施展才华的创业环境



可拎包入住的人才公寓

治理效能+科技赋能 让高品质生活“愿景图”变为“实景图”

升级改造后的中原区桐柏路191号院,灰墙红顶的苏式建筑和高耸入云的杨树交映成辉,七彩跑道上,孩子们如同跳跃的音符,蹦蹦跳跳奏响春的序曲;亭台内,明暗相间的光落在三三两两说笑的老人脸上,是幸福的样子。

中午时分,廖阿姨走进社区助老食堂,60岁以上老人,10元钱,两荤两素,专门为老年人定制的菜品,成为周边老人中午用餐的优选。

与食堂相对而立的是社区医院,院子里的居民足不出户,就可以享受到便捷优质的医疗服务,“在这里,‘医’食无忧”。

这是个60岁以上老年人占比60%的院落,单元入口的坡道和扶手栏杆、院子里的晾晒区,细微之处展现的是老旧小区改造后细心贴心的温暖。

安居,既要有硬件上的硬核支撑,也要有软件上的润物无声。

全国人大代表、濮阳市委书记王正峰建议,持续推进完

整社区建设试点提质扩面,在居民适宜步行范围内,提供完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施和充足的公共活动空间,建设高品质的便民惠民服务圈,一手抓基础设施建设,一手抓社区治理,不断提升社区品质。

全国人大代表、河南省医学科学院科研顾问郭永军从康养产业发展角度给出了自己的建议:扩容康养供给,对银发群体进行精准画像,实施分级分类的精准供给;加大产业培育,统筹规划,多点布局康养中心,通过资金扶持、税收减免、闲置资产回收等政策组合拳,激励社会资本参与康养体系建设;优化设施布局,以康养中心为圆点,构建“15分钟二级医院+30分钟三级医院”医疗网络,打造心脑血管疾病黄金救治圈;强化科技赋能,加大对健康机器人、适老化健康建筑、智能穿戴设备等智慧养老产业扶持力度,让更多的创新成果能够走进寻常百姓家。

打造就业创业沃土 释放高质量发展活力

宜业,是一座城市活力四射的原动力。

留学归来后,杨璐瑾入职UU跑腿,任职公共事务部政务经理,2025年初,她搬进了福元美寓人才公寓。

人才公寓的租金比周边同等级别的出租房价格要低30%左右,杨璐瑾申请的房子,面积40多平方米,洗衣机、热水器一应俱全,拎包入住。

为打造就业创业沃土,郑州10年4次升级人才政策,建立健全配套设施,打造引才留才育才“郑磁场”——招引院士等顶尖人才15人、总数达96人,累计引育高层次人才1566人;最近3年累计来郑留郑大学生超67万人。

朱林云清晰记得第一次入住人才驿站的场景:饮用水、纸巾、充电宝,还有各类书籍可以随时“充电”;房间内,日常家电、免费网络、郑州市人才政策解读资料“五脏俱全”。

郑州已建成青年人才驿

站42家,累计服务来郑青年人才5662人次,人才驿站见证着青年人就业创业的追梦故事,也为郑州发展注入了青春活力。

宜业离不开产业的支撑,全国政协委员、龙门实验室院士工作室主任羊毅说,河南抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,深度融合产业链供应链价值链,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系,加快发展新质生产力,科技创新主要指标大幅提升,中原加速隆起创新高地。

“职教一人、就业一个、致富一家”,全国人大代表、郑州铁路职业技术学院院长马玉霞从就业的源头——教育,提出了自己的看法——持续深化职业教育改革,全力推动职业教育高质量发展,努力培养更多适应未来发展的高技能人才,为乡村全面振兴、区域协调发展注入更多动能,让“技能之光”点亮中原大地。

深化旅游产业 满足人民对美好生活的向往

金水区郑州记忆·油化厂创意园,47米红砖烟囱耸入云天,“郑州记忆”4个大字吸引着“年轻力”如潮水般涌向这里,工业风、国潮风、未来风风起云涌,市集、餐饮、小剧场交相辉映。

登封市观星台生态文化公园,古老的建筑镶嵌在园林之间、二十四节气文化主题渐次展开、互动体验项目带你仰望星空,历史正在以一种年轻的方式款款而来。

……
城市更新,重塑着工业旧厂、遗址遗存、老旧小区的气质和容颜。

2024年,郑州397个在库项目完成投资1520亿元,中原超级总部基地、金岱科创城等加快建设,中央商务区、阜民里开业运营,磨街、二砂文创园等“网红打卡地”热潮涌动。

“顺应旅游消费升级趋势,满足人民对美好生活的向往,需要进一步推动旅游业高质量发展。”全国人大代表、河南省工商联副主席、开封城摞城建设发展有限公司董事长徐晓认为。

徐晓建议,从完善基础设施与优化服务、提升旅游接待能力和服务水平、驱动文旅产业创新发展、全方位深化文旅人才培养与引进、健全旅游服务质量监管体系等方面助力旅游产业高质量发展。

3月的大河之南、天地之中春潮涌动生机勃勃,从老旧小区的焕新升级到公共交通的日趋完善,从产业的蓬勃发展到人才政策的持续优化,这片沃土之上,人与城“双向奔赴”的故事“郑”在上演。

记者 王战龙 董艳竹/文
马健 李新华 孙雪菲/图